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Regimul îmbătrânit în păcate.

Scirile cele mai nouă despre 
mersul tractarilor dintre guvernul şi 
oposiţia ungurăscă pentru încheierea 
unui compromis sunt forte nefavo
rabile.

Sâmbătă după amiacji condu
cătorii disidenţilor au adus la cu- 
noscinţa guvernului punctaţiunile 
omenilor de încredere ai partidelor 
oposiţionale, şi înse-şî foile guverna
mentale constată, că condiţiunile, ce 
le pune oposiţia, sunt mult mai as
pre, decât au fost dorinţele esprimate 
de ea la început.

înainte de tote oposiţia declară 
hotărît, ca nu mai vră se stea de 
vorbă cu Banffy şi că numai după 
retragerea acestuia şi numirea unui 
nou ministru-preşedinte, care se nu 
represente continuarea sistemului ac
tual anti-constituţional, partidele opo
siţionale vor continua tratările.

Condiţiunea acesta primordială 
a făcut cea mai rea im presiune în 
sînul majorităţii şi este considerată 
ca o umilire a partidei liberale; ase
menea nu le place guvernamentali
lor cererea oposiţiei, ca monarchul 
se asculte, pentru informarea sa, re
lativă la situaţiunea politică, şi po
litician!, car! nu fac parte din par
tida guvernului. Din căuşele acestea 
mai ales se consideră în cercurile 
amintite şansele compromisului ca 
fdrte îndoidse.

După cum s’anunţă, tractările 
vor dura Încă tdtă săptămâna acăsta. 
Ministrul-preşedinte Banffy voesce, 
ca, după ce guvernul va esamina pos
tulatele din nou formulate ale opo
siţiei, se concheme o conferenţă a 
partidei liberale, şi deci se aştăptă 
numai pe la finitul săptemânei aces
teia ultimatele în afacerea compro
misului.

Astăcji cunoscem din foile opo
siţionale condiţiunile principale puse 
de oposiţia şi de guvern. Acestea 
nu se refer numai la pactul cu 
Austria, ci pe când guvernul e preo
cupat de îngrijirea, cum s’ar pută

face o revisiune a regulamentului 
camerei pentru-ca printr’asta se se 
pună un capet în viitor ori căror în
cercări de-a împiedeca mersul lucră
rilor parlamentare prin obstrucţiune 
şi face în privinţa acăsta o propu
nere plina de măsurile cele mai ri- 
gurose, pe atunci oposiţia ridică 
nisce postulate de cea mai mare 
importanţă şi de un deosebit interes 
pentru întrega poporaţiune a sta
tului. Inafară de cestiunea pactului, 
oposiţiunea cere adecă revisiunea 
legii electorale cu deosebită conside
rare la scutul libertăţii şi curăţeniei 
alegerilor; cere ca censul se fia uni
form şi ca dreptul electoral se fiă 
lărgit şi se nu mai fiă confiscat 
din causa restanţei de dare, ci 
basa dreptului electoral să fiă da
rea prescrisă; pretinde apoi oposiţia 
se se stabilescă judicatura Curiei faţă 
cu abusurile electorale şi în genere 
afacerile electorale să fiă regulate 
prin lege.

Mai cere oposiţia şi alte garan
ţii contra abusurilor în comitate, 
cere revisiunea legei pentru căile 
ferate vicinale, înăsprirea legii de 
incompatibilitate şi altele. Pe noi 
însă ne intereseză în deosebi condi
ţiunile privitore la legea şi dreptul 
electoral.

Guvernul în proposiţiunile sale 
nu vre să scie nimic de acele con- 
diţiunî, şi cere cu deosebire se se 
lase afară punctele privitore la re
visiunea legii electorale şi la es- 
tinderea dreptului electoral. Er 
foile guvernului, ca nu cum-va se 
stăm la îndoială asupra motivelor 
cabinetului Banffy, ne spun clar şi 
lămurit, că de aceea nu se pot 
primi aceste condiţiunî, fiind-că se 
contrariază cu interesele de viaţă 
ale statului naţional maghiar. Cu 
alte cuvinte, fiind-că naţionalităţile 
ar pută să profite din acele reforme.

]£tă dără o nouă coverşitore do
vadă despre intenţiunile duşmănose 
ale sistemului actual de guvernare 
faţă cu naţionalităţile. Nici în situa
ţiunea critică de astăcji, când tote

sunt ameninţate, când nemulţămirea 
chiar şi între Unguri şi-a ajuns cul
mea, când însa-şî oposiţia maghiară 
vine şi ridică acele postulate în in
teresul libertăţii electorale, regimul 
îmbătrânit în păcate nu se înduplecă 
a aduce nici o îndreptare în grava ceş
ti une electorală, pentru că acesta ar 
fi în contra politicei de sugrumare 
totală a naţionalităţilor.

Jertfa intoleranţei maghiare.
Amănuntele, ce ies la lumină 

despre prigonirea tînărului universi
tar român dela academia de drep
turi din Oradea-mare, sunt aşa de 
monstruóse, încât dăcă nu am sci 
de unde vin acele prigoniri şi ce 
scop infernal au, ni-s’ar páré de ne
crezut.

Este cel mai odios act de vin
dictă politică, ce l’a severşit minis
trul unguresc al instrucţiunei publice 
faţă cu studentul român Bolcaş în 
afacerea cercetării disciplinare orén- 
duite asupra lui.

Cunóscem fasele, prin care a 
trecut acea cercetare disciplinara, 
pornita în contra tînerului academic 
fără de nici un temeiü real, căci 
i-s’au imputat „agitaţiuni naţiona- 
liste" acolo, unde nu putea fi vorba, 
decât de manifestarea cea mai fi- 
résca a sentimentelor de iubire pen
tru propria limbă şi naţionalitate. 
Dér actul de resbunare — căci aşa 
trebue să-l numim, fiind-că aşa se 
presentă în realitate — nu s’a măr
ginit numai la o disciplinare drâptă, 
orî nedrépta, pe temeiul regulamen
tului disciplinar al Academiei un
guresc! oradane, ci s’a transformat, 
în urma unei decisiuni volnice şi 
despotice a ministrului Wlassics, în- 
tr’o pedépsá grozavă, care depă- 
şesce tote limitele de drept şi care 
după legile esistente s’ar puté aplica 
numai prin sentinţă judiciară unuia 
care a comis o crimă mare.

Eliminarea studentului Bolcaş 
dela tóté şcolele superióre din Un
garia, şi încă cu adausul, că orî-ce

diplomă şi-ar câştiga el la o şc0lă 
superioră din străinătate, nu se va 
nostrifica în Ungaria, este în reali
tate egală cu-o esilare pe viaţa. 
Căci ce ínsémna alta a nu lăsa pe 
un tîner să-şi facă studiile în ţără 
şi nici se se foloséscá de cele ce 
le-a făcut în străinătate, pentru a-şi 
asigura o esistenţă în patria sa, de
cât a-1 esila de fapt pentru tot-déuna 
de aici? Ceva asemenea nu s’a mai 
întâmplat faţă c’un student univer
sitar nici sub regimul cel mai aspru 
al cnutei rusescî.

Asupra acestui cas de persecu- 
ţiune, estraordinar din tóté punctele 
de vedere, i-se comunică ^Tribunei“ 
din Sibiiu următorele:

Sentinţa i-s’a publicat d-lui L. Bol

caş în 15 Ianuarie n. a, c. de cătră recto

rul Academiei din Oradea-mare în pre- 

senţa tuturor profesorilor. După ascultarea 

ei, d l Bolcaş a răspuns resolut: „Consider 

acésta drept vis major, contra căreia nu 

pot face nimic*. A cerat apoi să i-se dea 

în scris actul sent’nţei forului disciplinar, 

care este de cuprinsul următor:

D e la  d irec to ru l aeadem le l de d re p 
tu r i (lin  O rad ea -m are .

Nr. 201.

In sensul ordinului Exc. Sale a d lui 

ministru de eulte şi instrucţiune publică, 

de datul 12 Ianuarie nr. 2, citat fiind Lu

cian Bolcaş, student în drepturi do anul al 

IV., înaintea şedinţei ţinută în 15 Ianuarie 

a autorităţei academice disciplinare spre a 

’i-se publica hotărîrea validă adusă în causa 

cercetărei decursă în contra sa, Dr. Bo- 

zoky Alajos, cons. reg., director, ’i-a publi

cat în următorul mod decisul disciplinar:

Domnule Lucian Bolcaş!

La 25 Ootomvre anul trecut ’ţi-am 

comunicat, că tote actele procedurei dis

ciplinare făcute contra d-tale pentru răs

turnarea disciplinei academice produsă prin 

agitaţiunile d-tale naţionalistice, — con

form §-ului 54 al regulamentului discipli

nar se aştern Exc. Sale d-lui ministru reg. 

ung. de culte şi instrucţiune publică, spre 

a aduce botărîre finală.

Anume după citatul §-ului 54 în ca

şurile de transgresiune comisă între împre-
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„Scăpat! i i

De bună semă e mai bine, dâcă vă 

voifi spune acum la început numai decât, 

cine sunt şi unde sunt. Numele rn̂ -u este 

Carles Edward Fane, sunt cincograf de 

profesiune, am 25 de ani şi locuesc în 

Fallowfield lângă Manchester. Viaţa mea 

este încâtva monotonă, lucrul mi-se plâtesce 

bine, am o locuinţă cu frumuşele gravuri 

antice de Bewiok, Chodowicki şi alţi măeştri 

mici germani.

Era în c}iua după Crăciun şi aveam 

un lucru tare urgent. Veţi auc}i îndată ce 

şi cum. Eu îmi aveam masa de lucru di

naintea unei ferestri mari, care era spre o 

grădină. Mătuşa mea, care grijea şi de în

treţinerea micei mele case, îmi cetia, în 

timpul cât făceam eu gravurele mai dure, 

din „Guardianul de Manchester44 tot felul 

de poveşti despre omătul din Germania, 

despre torenţii de omăt, şi noi eram uimiţi

despre cele întâmplate. Căci noi nu aveam 

ideiă de torenţl aşa mari de zăpadă, de6re- 

ce pe la Manchester nu mai ninge în tote 

ernile, şi când ninge, nu ninge atât de mult, şi 

nu ţine decât puţin timp. Mătuşa mea ceti 

pănă prinse a-se însera, când fui gata şi 

cu lucrul.

— Scii ce, mătuşă caisei ; eu dau o 

raită pănă la Manchester, fac c’o cale o 

preumblare bună preste câmpuri şilaşepte 

ore voiţi fi îndărăt cu omnibusul, după 

cină vei continua apoi cu lectura.

Mă pregătii de cale, mă îmbrăcai adecă 

potrivit, luându-ml şoşonii şi căciula de 

iernă şi aşe4&ifi clişeul preparat în buzuna

rul cel mai dinlăuntru al vestmântului meu. 

Căci lucrul era, precum am mai amintit, 

de forte mare urgenţă; aci trebue să adaug 

numai decât: era un lucru important, de

licat şi eu voiam ca în sâra aceea să-l 

duc la tipografia lui Peter-Street, în Man

chester.

Afară ardeau deja ici colo lămpile. 

Aerul era deosebit de liniştit, ceriul nop

tatic era de o colore plumburiă. Eu apu-

caiil calea ce duce drept din Falowfield 

la Manchester. Numai ici colo se văd case 

pe lângă drum, care cu timpul se vor în

mulţi, formând strade; apoi urmâză agrii, 

câmpul, dup’aceea âr urmeză oase şi strade, 

şi ajungi la Peter-Street.

Am mers ceva cam iute, căci odaia 

fusese caldă, şederea la lucru m’a fost muiat 

şi zgribuream când eşii în aerul cel aspru 

de afară. O linişte deosebită era în aer, 

cerul cel plumburiă îmi atrase âr luarea 

aminte; mai nici nu audiam omnibusele şi 

trăsurile, cari mergeau cătră Manchester, 

ori veneau de acolo pe drum, trecând unele 

pe lângă altele. Mi-am ridicat capul în sus, 

îmi că4u în faţă un picur rece îngheţat, 

apoi altul şi în fine mai mulţi. Nu era 

ploie. Erau stela albe sclipiciose, fulgi de 

zăpadă, şi de-odată eram în mijlocul unui 

vîrtej de ninsore afară în câmp.

Tot mai mult omăt, tot mai înorat 

ceriul în jurul meu, nori de stele albe, 

care îndată ’ml încârcară căciula, apoi tote 

vestmintele. Numai ici colo mai zăriam 

câte-o lampă de sticlă licurind în depăr

tare, numai din când în când mai aucjiam 

duruitul cel înăbuşit al omnibuselor şi al 

trăsurilor, şi numai fulgii de nea îmi mai 

făceau ceva zuzăt.

îmi căutaiîi drumul, căutaiti aparenta 

lumină de laternă, căutaiti gardul ţarinei, 

dór în zadar îmi fu orî-ce căutare. Pe tot 

locul numai zăpadă şi ârăşl zăpadă, şi alt

ceva nimic.

Nimic? Dér unde era drumul meu? 

Unde eram eu? Trebue să plec spre drepta, 

ca să dau de Manchaster? Incătrău era 

drépta? Trebue să ţin spre stânga? Unde 

era spre stânga? Fulgii de zăpadă, steluţe 

de argint cácjátóre, şi nimic alta! Şi apoi 

troianul, despre care-mi ceti mătuşa numai 

cu o oră mai nainte, era adevăr pentru 

mine, eu eram troenit în zăpadă.

La început spectaculul părea destul 

de frumos. Dér acest simţământ nu dura 

mult. Jocul acela ne mai vă^ut, ne mai 

priceput se tot măria în jurul meu; îmi 

ţinui respirarea spre a asculta — nici o 

voce, nici un ton, decât zuzătul tremurător 

al fulgilor ce cădeau.
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jurărl deosebit agravante, hotărîrea pedep

sei disciplinare cade afară de cercul de 

competenţă al autorităţei academice şi e 

reservată d lui ministru reg. ung. de culte 

şi instrucţiune publică, cătră care colegiul 

profesorilor face representaţiune motivată 

alăturându-’i-se procesul verbal dresat în 

afacere.

Deşi colegiul academiei a propus nu

mai îndepărtarea d-tale dela academia reg. 

din Oradea-mare, Escelenţa Sa d-1 minis

tru, a luat drept împrejurare cu deosebire 

agravantă purtarea, ce ai dovedit după în 

cheierea cercetărei disciplinare şi rolul 

(szereplés), ce ai avut la congresul stu

denţesc din Turin, unde în modul cel mai 

nepatriotic te-ai nisuit a te validita, nu ca 

un membru al studenţimei din patrie, ci 

ca representantul separat al studenţimei ro

mâne, numai ca şi prin acésta să demon

strezi în contra caracterului unitar şi na

ţional al statului maghiar — şi te-a es- 

chis odată pentru tot déuna dela tote şoo- 

lele superióre din Ungaria, cu adausul, că 

absolutorul şi diploma, ce eventual ţi-ai 

câştiga la vre-o şcolă superioră afară din 

Ungaria fiind a se considera, ca invalid, 

în Ungaria nu ’ţi-se vor nostrifica.
Acéstá disposiţie întră în vigóre ime

diat după publicare.
*

*  *

Actul acesta despre publicare se ex- 

tradâ prin acésta d-lui Lucian Bolcaş la 

cererea sa proprie.

Direcţiunea academiei reg. din Ora

dea-mare.
Dr. Bozoky Alajos, 

consil. reg., director al academiei 
de drepturi.

Compromisul şi politica esterioră.
„Budapester Tagblatt“, organul 

contelui Apponyi, publică în nume- 
rul seu ultim un articul, ce i-s’a tri
mis dela Viena, în care se espun 
părerile cercurilor competente poli
tice din Austria asupra crisei un
gare.

Articulul se vede a-se fi publi
cat pentru a face presiune morală 
în favorul compromisului dintre 
partidele ungurescí, . dér conţine 
nisce informaţiunî forte interesante 
cu privire la desvoltarea situaţiunei 
in monarchie. De aceea voim se le 
împărtăşim în esenţă şi cetitorilor 
noştri.

După-ce arată, că cercurile politice 

din Austria doresc realisarea unui com

promis în Ungaria, autorul articulului 

spune, că aceleaşi cercuri sunt de părere, 

că trebue împiedecată slăbirea séu chiar 

nimicirea partidei maghiare guvernamen

tale, care în Austria trece, ca cel mai tare 

stîlp al dualismului.

Dór şi în interesul Austriei cei din 

Viena doresc să se facă compromisul un

guresc, căci pe câtă vreme va dura lupta 

politică în Ungaria, nu se póte cugeta la

Mă rătăcisem, mă clătinam; mă ridi- 

caift încet, plecaiil spre drepta, plecaiâ spre 

stânga; nici o cărare,nici un drum, nici o

o voce. Zăpada acoperise deja pământul 

tot, după vre-o jumătate de oră ea era de 

un lat de mână de gr6să. Trecură două 

ore, zăpada era de o urmă de gr<5să şi mai 

grosă. Şi eu mă rătăcisem, mă împiedecam, 

grăbii mai departe şi mai departe. In câ- 

trâu ? . . .
*

In fine — în fina un zid gros înaintea 

mea, un edificiu, un fel de măeriste, după 

cum se părea. Prinseiii mai mort de ostenit 

clanţa porţii şi o hurducai cu putere de 

mai multe ori. De-asupra se deschise o 

ferâstră, şi o voce de bărbat tînăr întreba, 

cine e ? — „Un biet călătoru, ĉ iseiii eu cu 

vcce duiosă, „care şi-a pierdut drumul prin 

zăpadă, acum frânt de ostenelă caută 

conacu.

„Bine, —■ c}ise aceeaşi vcce — aşt6ptă.u 

Apoi trecură câteva minute, ducă aceea se 

deschise zăvorul greu de fier al porţii şi’n 

faţă-mi căcjură raclele cele prietinesci ale

o îndreptare a situaţiunei în Austria. Chiar 

şi oposiţiunea germană doresce compromi

sul în Ungaria. Fabricanţii germani din 

Boemiar cari sunt mai toţi oposiţionalî, au 

iîipsă de pactul economic, şi încă. de un 

pact definitiv, nu provisoric. Ei spereză,

I că prin compromis s’ar pute prelungi pac

tul cel puţin pănă la 1903.

Compromisul e dorit însă şi cu pri

vire la politica esterioră. Un diplomat aus

triac se fi 4is, că de luni de <̂ ile nu se mai 

pote face politică esterioră din causa în

curcăturilor dinăuntru. Apoi „Bud. Tage- 

blattK, continuă astfel:

„Nu este secret, că în palatul minis- 

teriului afacerilor străine din Viena situa- 

ţ iun ca esterioră e privită ca tot aşa de neîm- 

bucurătore, cum este situaţiunea înăuntru. 

Pe aici sunt bine informaţi despre mişcă

rile periculose din Macedonia şi se tem, că 

la începutul primăverii vor isbucni nouă 

turburarl, cari pot să străbată şi în Bosnia 

şi Herţegovina, şi în orî-ce cas vor face 

de lipsă, ca Austro* Ungari a să procedă 

energic pe cale diplomatică, seu pote şi 

milităresce. O astfel de acţiune însă pote 

fi întreprinsă cu succes numai decă gu

vernul se va pute răzima pe parlamente 

tari şi unite.

„Acesta e cu atât mai mult de lipsă, 

cu cât alianţa triplă pare a fi fost sguduită 

în timpul din urmă. Italia s’a retras, la 

apropierea Austro-Ungariei de Rusia Ger

mania a răspuns cu demonstraţiunl pentru 

Turcia. Şi decă la primăvară s’ar nasce 

turburări în Peninsula-balcanică, s’ar pute 

ivi o deosebire de vederi între Austro- 

Ungaria şi Turcia, şi erăşl s’ar put6 întâm

pla, ca Germania să nu se dea imediat şi 

în mod decis pe partea Austro-Ungariei.

„Situaţiunea esterioră e considerată 

aici (Viena), ca forte seriosă, şi peste 

nopte se pote desfăşura cestiunea orientală, 

pentru care Germania de astă-dată va ma

nifesta, probabil, un interes mult mai mare, 

decât pănă acum, căci deoparte Germania 

voesce să scutescă Turcia şi să ţină Rusia 

în distanţă, de altă parte însă Rusia ar voi 

să împingă Austro Ungaria înainte şi prin- 

tr’asta să spargă tripla alianţă.

„Cel ce în timpul din urmă a obser

vat apropierea Germaniei de Anglia şi în

cordarea dintre Francia şi Anglia, mai de

parte răcirea între Rusia şi Germania şi 

diferenţa dintre Austro-Ungaria şi Germa

nia, ce s’a dat pe faţă cu ocasia ultimelor 

afaceri cu privire la espulsările supuşilor 

austriacl din Prusia — acela va înţelege, 

că posiţia de putere mare a Austro-Unga

riei nu mai pote suporta o crisă interioră 

dincoee şi dincolou.

Din tote conchide în fine „B. T.“, că 

nimic nu pote fi mai asburd şi neadevărat, 

decât scirea, ce se lăţesce din Budapeşta, 

că Corona ar fi dat ministeriului Banffy 

împuternicirea să disolve camera, — ceea- 

ce ar contribui numai a mări înverşunarea 

oposiţiei, a potenţa iritaţiunea în Ungaria 

şi a face cu totul imposibilă restabilirea

unei lampe, ce o ţinea un om grozav de 

mare, lângă oare era un câne uriaş. Atâta 

am fost de mişcat, încât prinseiă de mână 

pe omul, care mă pofti înlăuntru — şi care 

nu era altul, decât cel ce-’ml vorbise din 

ftrâstră şi intrai cu el în casă.

Mă conduse într’o cameră locuită unde 

de oboselă. am cădut pe un scaun Mă des- 

brâoară de tote hainele, umplură căminul 

de lemne, mă învăluiră într’o haină căl- 

durosă, îmi turnară într’un pâhar vin, 

apoi cognac, şi căldura, împregiurimea 

prietinosă, tractarea cea omenescă ; mă 

făcură alt om, simţiam că prind viâţă 

nouă. Mai că uitasem a cugeta, uita

sem chiar a întreba, unde mă aflu, la 

cine? Vorbirăm puţin; cârele c°l mare 

urmărea tote mişcările omenilor casei, de 

mine însă nu sb apropia.

Trecuse pote ca o oră. 0 fată bătrână 

aşternu masa cu mâncările cele mai nutri- 

tore, şi eu n’am aşteptat să mă învite de 

două-ori, ci m’am apropiat de masă. După 

ceaiu veniră la masă beuturl, apoi se în

cepu şi conversaţia mai cu inimă. Eu pri-

det'stărl normale în Austria; deóre-ce ob- 

strucţiţmea ungurescă continuată, ar da 

mereu nou nutremânt obstruoţiunei aus

triece.

Revistă externă.
In  cestiunea desarmării. Contele 

Murawiev a adresat o nouă notă circulară, 

din ordinul Ţarului, cătră representanţii 

tuturor puterilor. Nota dă mai înainte de 

tote espresiune speranţei, că deşi de 6 luni 

încoce orisontul situaţiunei generale este 

întunecat şi cu tóté înarmările, la cari au 

procedat câte-va puteri, totuşi guvernului 

rusesc îi va succede a da o bună soluţiune 

problemei umanitare de pace a Ţarului. 

Rusia, înainte de а-se începe lucrările pen

tru Congresul internaţional de pace şi des- 

armare, află necesar a se inaugura un 

schimb prealabil de vederi pentru a pre

para terenul şi soluţiunile finale. Ea do

resce dér, să se stabiléscá o înţelegere asu

pra punctelor următore: 1. Să nu-se mă- 

rescă în decursul unei perióde anumite 

forţele militare şi navale, nici budgetele 

respective ale statelor contractante; 2. Să 

se caute mijlócele de а-se reduce pe viitor 

efectivul acestor foi’ţe şi aceste budgete; 

3. Să se inter4ică întrebuinţarea orl-cărei 

arme nouă, séu a unei pulbere mai puter

nice, decât cele întrebuinţate adl la tunuri 

şi pusei; 4. Să se inter4ică în cas de is- 

bucnirea unui résboiü a esplosivelor gróz- 

nice şi să se inter4ică aruncarea esplosive 

lor din balóne. Noua circulară mai face 

amintire despre o serie íntrégá de puncte, 

cari ar trebui discutate în conferenţa de 

pace. Interesant este, că unul din punctele 

nouei circulare cere, ca se fie intereţisâ ridi

carea vre unei revindicârl politice internaţio

nale, care ar fi contradicere cu tractatele 

existente. Acest punct, se qi°e> privesce 

mai ales Elsaţia şi Lötaringia, din care 

causă pressa francesă e forte neliniştită 4i- 

cend, că Francia trebue să mérgá la con- 

ferenţă cu ochii deschişi şi să discute cu 

energie punctele, cari tind a-o pune în in

ferioritate.

În tâ ln ire  - de гпошггсНг, „Solei]u 

din "Paris aduce scirea, că împăratul Ger

maniei, Ţarul Rusiei şi preşedintele repu- 

blicei francese vor avé în curând o întâl

nire, care décá s’ar întâmpla într’adevăr, 

ar fi de mare însămnătate politică. Se 4i°e 

anume, că Ţarul Nicolae va trece pe la 

finele lui Februarie prin Viena şi va merge 

la Milan, ba póte chiar la Roma, ca să 

facă o visită regelui Umberto. Din Milan 

Ţarul va merge să petrécá câte-va săptă

mâni în Riviera, unde se va întâlni cu pre

şedintele Faure. Pănă aici tote bune. Dór 

se susţine cu t0tă hotărîrea, că împăratul 

Wilhelm va visita pe Ţarul Nicolae, sub 

pretext, că vré să cerceteze pe văduva îm

păratului Frideric, care petrece în Riviera. 

El, împăratul german, va păşi dér pe teri

toriu frances şi astfel s’ar întâlni cu Ţarul 

Nicolae în Francia.

vi am la găzduitorii mei cei pretinescî. Cel 

mai tînăr putea avea cam douăzeci de 

ani. Era un flăcău svelt, simplu, dór bine 

îmbrăcat, cu priviri plăcute. Cel mai bă

trân putea avea 30—40 de ani, mare, cam 

posomorit, cu priviri neliniştite, cu nisce 

mâni tolánóse, care din când în când tre- 

săriau.

Eu le povestii păţania mea; nu sunt 

limbut, dér beuturile cele tari îmi desle- 

gară limba, de eram mult mai vorbăreţ, ca 

de obiceiü. Le spuseiü şi despre lucrul 

meu şi de ce eu atât de târ4iu, cum l’am 

gătat, am plecat şi a trebuit să plec cu el 

la Manchester.

Le vorbii şi despre clişeu. E i erau 

curioşi, ce representă. De altfel trebue să 

observ aci, că acel clişeu era un secret. 

Dér în două 4ecl şi patru de óre tot omul 

cunoscător de carte l’ar fi vă4ut tipărit în 

Manchester; de ce nu acum?

(Ya urma).

A m erica  ş i E u ropa , Domnia lumei 

este asţfcdl disputată Europei 4e propriii 

săi fii, cari au format America de a4î. 

Faptul e cu atât mai grav, cu cât puterea 

vechiului continent e împărţită între state 

adesea duşmane, pe când puterea concu

rentă a Americei de Nord e masivă, totă 

la un loc. Acésta se vede şi din modul 

violent şi hotărît după care procedózá 

Americanii de Nord. Ideia imperialismului, 

a expansiune! în afară, a cuceririlor, de 

abia s’a născut, şi imediet a fost pusă în 

aplicare. In patru luni de 4^e Statele- 

Unite au încercat să încorporeze aprópe 

un milion de chilometri pătraţi cu mai 

bine de 4ece milióne de locuitori, şi-au 

pus candidatura la împărţirea Chinei şi au 

hotărît să şl spună de aci încolo cuvântul 

în tote cestiunile de pe glob, chiar în ace

lea, cari privesc numai pe Europa, cum 

de pildă cestiunea Orientului. Americanii 

vor să aibă vase de răsboiO la Constanti- 

nopole, şi le vor avé. Cu aceeaşi repedi- 

ciune s’a hotărît crfarea unei formidabile 

flote şi în curând, de sigur, se va forma 

şi o formidabilă armată pe uscat. Europa 

va avé dór din nou să conteze cu aceşti 

fii ai ei rătăciţi prin lume, cari, pe unde 

au ajuns, au format state puternice, şi cari 

astă4i vor ei să aducă la ascultare şi la 

supunere pe cei ce li-au dat nascere.

Spania licfoidéza, Spania se des

face de rămăşiţele sărăcăciose ale imperiu

lui său colonial, măreţ odinioră. Guvernul 

va cere parlamentului spaniol permisiunea 

de-a vinde, insulele Mariane şi Caroline, 

cari necesitâză cheltuell pentru întreţinerea 

g&rnisónei, fără vre-un folos. Guvernul 

spaniol a înţeles, că e vremea să economi- 

séscá forţele pentru a puté combate pe 

adversarii din lăuntru, carlismul şi re

publica.

SCIRILE DILEl.
11 (23) Ianuarie.

Onomastica episcopului Meţianu.
Cetim în „Biserica şi Sc6la“ din Arad: 

Cu ocasiunea dilei onomastice a Prea Sârw 
ţiei Sale Domnului Episcop diecesan loan 

Meţianuy s’au presentat la Prea Sânţia Sa 

în 4iua sântului loan Botezătorul membrii 

consi^toriului eparchial, corpul profesoral 

dela seminariul diecesan, representanţii co

munei bisericescl din Arad, şefii corpora- 

ţiunilor civile şi militare, precum şi mulţi 

onoraţiorl, dorind Prea Sânţiei Sale: ani 

mulţi fericiţi. — Aceeaşi foie spune, că în 

4iua sântei sărbători a Arătării Domnului 

s’a săvîrşit serviciul divin în biserica cate

drală din Arad cu solemnitatea îndatinată, 

oficiând s-ta liturgie şi sfinţirea apei Prea 

Sânţia Sa D-1 Episcop diecesan loan Me

ţianu asistat de preoţimea din localitate.

Nou vicar al Făgăraşului. „ Unirea“ 

în numărul său de astă4i aduce scirea, oă 

d 1 lacob P. Macaveiu, vice-protopopul D. 

Sân-Mărtinului, e numit paroch şi vicar 

foraneu archiepiscopesc al Făgăraşului, âr 

d-1 Laurenţiu Pascu, capelanul Cluşiului, e 

numit paroch şi administrator protopopesc 

al D.-St.-Mărtinului. — Aceeaşi foie află, 

că Prea Sânţia Sa părintele episcop Mi- 

hail Pavel dela Oradea*mare a numit pro

topopi onorari pe d-nii Dionisiu Bran, pa

roch în Ardusat, şi loan Genţ paroch în 

Haieu.

Pentru „Cassa naţională1* au mai 

incurs, după-cum ne comunică biroul Aso- 

ciaţiunei, următ6rele contribuirl, ca rescum- 

părare în locul felicitărilor de anul nou: 

Vasiliu Domşa, protopresbiter în Orăştie

2 fl. Demetriu Munthiu notar cerc. în 

Beciii 2 fl. Mihail Jourca notar în ReşinarI

1 fl. Suma totală a contribuirilor: 132 fl. 

30 cr.

Dela comună. Şedinţa extra-ordin ară 

a comunei Braşov se va ţinâ MercurI în 

25 Ianuarie la 3 6re d. a. în casa sfatului.

Mortea unui archiereu serbesc. 
German Opacicl, fost episcop sârbesc în 

Neoplanta, care a fost dus în casa de să

nătate din Dobliug înainte cu vre-o şepta 

săptămâni, a răposat Vinerea trecută. Ca
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davrul rëposatului episcop a fost dus la 

Neoplanta, unde va fi înmormêntat cu 

; шаге pompă bisericéscà.

ï 0 deputaţiune a împëratului Wil- 
\ helm la Caşovia. Din Caşovia se scrie,

! că atjl va sosi aoolo o deputaţiune de 

ofiţeri trimişi de împăratul Wilhelm, oare 

duce o fundă de stindard pentru dra

pelul regim 64 al cărui proprietar fù nu

mit suveranul german. Dintre membrii de- 

putaţiunei face parte şi colonelul Schwarz- 

koppén, fost ataşat militar la ambasada ger

mană din Paris. In onórea deputaţiunei 89

I va da аф un prân<} de gală.

f Cum se îuibogăţesce jidanul. In 

 ̂ oomuna Nagy-Sallo a fost jfefoită, biserica 

[ catolică în doué rânduri de cătră făptuitori 

\ necunoscuţi. S’au furat acaretele sfinte din 

! altar, între cari şi un potir de argint. Ser

ii gentul de gendarmî, care a condus cerce

tarea, avea bănuială, că jidanul din co

mună Isac Goldstein găzduesce pe hoţi şi 

\ eub bănuiala acésta l’a şi arestat. La inte

rogatoriu, Goldstein a mărturisit, că el a 

cumpărat în preţul bagatel de 2 fi. tóté 

obiectele sfinte, cari se află în posesiunea 

lui. In urma acésta gendarmii au escortat 

pe jidan la primărie* Poporul din comună 

vëc}êndu-l, s’a iritat aşa de mult, încât a 

pôtruns în locuinţa jidanului complice şi a 

dat afară şi din prăvălie tóté obiectele, 

marfa şi mobilele ce le*a aflat. Despre a- 

cest jidan se spune, că pe timpul alegeri

lor din urmă el a fost unul dintre cei mai 

zeloşi corteşl ai partidei guvernului. Pe 

vre-o 40 de alegători oposiţionall i-a câş

tigat pentru candidatul guvernamental prin 

.aceea, că li-a promis iertarea datoriilor. 

După alegeri însë, ne mai voind sô scie 

-de promisiune, i-a pîrît şi esecuit în mod 

necruţător.

Cununiă. Eri, în 10 Ian. v., s’a să- 

vîrşit în Buzëu (România) cununia d-lui 

inginer Alexandru M. Alexandrescu cu d-ra 

Maria N. Seceleami. — Felicitările nóstre.

Regele Oskar II al Svediei a îm

plinit erî versta frumosă de 70 ani. Totă 

suflarea din Svedia şi Norvegia a serbăto- 

rit împreună cu domnitorul încoronat, care 

In tot decursul domniei sale de pănă acum, 

î-a pus tóté ostenelele pentru înflorirea 

ţărilor sale. Regele Oscar este unul dintre 

cei mai populari domnitori, un sprijinitor 

călduros al păcii şi care nu numai, că păr- 

tinesce seiinţa şi literatura, ci el însu-şl, ca 

om de sciinţă şi poet, şi-a câştigat fru* 

inóse merite. Academia din Viena l’a nu

mit înainte cu doi ani doctor de onore. Os

car I I  a păşit la tron în 1872, când ţările 

.stăpânite de el erau în împrejurări fórte 

strîmtorate. Prin înţelepciunea sa, el a res

tabilit deplina înţelegere între cele doué 

ţerl surori, ridicându-le vacfa la o tréptá 

aşa de frumosă, încât cu ocasiunea mai 

multor certe internaţionale, a fost ales de 

arbitriu. Regele Oscar este un orator dis

tins şi discursurile lui sunt tot déuna pă

trunse de înţelepciune şi prevedere po

litică.

Au furat o casă! Cutezanţa tâlha

rilor din Budapesta nu cunósce margini. 

Nici o avere mobilă, începênd delà para- 

folger pănă la calesce, după-cum constată 

^Bud. Hirl.u, nu mai e în siguranţă. Ni

menea însë n’ar fi crezut, că în privinţa 

ioţiilor Budapesta să ajungă aşa departe, 

încât së se pótá fura între zidurile ei chiar 

:şi proprietăţi nemişcătore. Acéstá „distinc- 

-ţiunett i-s’a făcut capitalei ungare acum 

prin furarea unei case mari de cărămidă, 

oe se afla într’una din stradele bine cer

cetate ale oraşului. S’a întêmplat adecă, 

•că proprietarul unei case, cu numele Wil- 

:helm Strauss, s’a mutat din casa sa, află- 

tőre în strada Alsóhegy, într’o altă stradă, 

<ér casa fiind-că nu-şl aflase chiriaşi, o în

chise, şi luni de ф1е n’a mai mers la ea. 

Intr’aceea, trebuind а-se regula acea stradă, 

.•s’a ivit trebuinta de-a se rescumpăra casa 

lui Strauss din partea oraşului. Primăria a 

provocat pe Strauss së arate cât pretinde 

pentru a i-se despăgubi casa. Straus aşi răs

puns, dér când colo ce së ve Л ? Inginerul 

«caută în hartă şi constată, că casa lui Strauss

nu-i nicăirl. Chiamă pe proprietar şi îm

preună cu o eOmisiune se duc să caute 

casa, dér spre marea lor surprindere află 

curtea fără casă, — nici măcar o cărămidă 

nu mai rămăsese din ea. ^Ce s’a întâmplat 

cu casa, cine a furat’o, căci astă-vară ea 

esista încă? După mai multe îutrebărî la 

drópta şi la stânga, comisiunea află dela 

vecini, că astă-tomnă, în luna lui Septem- 

vre, nisce zidari au dărîmat casa şi mate

rialul din ea l’au dus cu carăle. Lucrarea 

acésta a durat cam o săptămână şi fiă- 

oare credea, că dărîmarea o face proprie

tarul casei. Nimenea nu şi-a adus aminte, 

că cei-ce duc casa sunt hoţi. Proprietarul 

Strauss a trebuit în cele din urmă să ră

mână de pagubă şi, în locul casei, care 

valora mai multe mii de florini, a trebuit 

să se mulţumâscă cu o despăgubire numai 

pen'ru loc.

C o n v o c a r e .

Onoratele D6mne membre ale Reu 

niunei femeilor române din loc, se învită 

la adunarea generală estra-ordinarâ, ce va 

ţinâ Luni în 25 1. c. st. v. la 3 ore p. m. 

în sala cea mare din edificiul şcolelor.

Unicul obiect: proiectul de statute ela

borat de Comitet şi studiat de oomisiu- 

nea alesă de adunarea generală ordinară 

ţinută în 7 Novembre 1898.

Onoratele D6mne sunt rugate a-se 

presenta în număr cât se pote de mare, 

ca adunarea să p6tă duce la un bun sfîrşit 

acostă afacere importantă pentru Reuniune.

B raşo v , 11 Ianuarie v. 1899.

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi, 
presidentă. actuar.

Un réspuns.
Lipsea, Ian- 1899.

Stimate D-le Redactor! Fiind atacat 

într’un mod nedemn (?! — Red.) într’un 

articol publicat de d-1 Nicolae Sulică în 

preţuitul D-vóstré jurnal (vec|l N-rii 278 şi 

279) sub titlu l: „Limba vechilor róstre cărţi 

bisericesd (Fiinţa şi cronologia ei)“, mă văd 

silit, pentru stabilirea adevărului, să vă rog, 

să daţi loo tot în preţuitul D vostră jurnal 

şi următorelor mele desluşiri:

înainte de-a trece la învinuirile, cai-i 

mi le pune mie în cîrcă d-1'Sulică, să spun, 

care a fost scopul lucrării mele şi cari sunt 

resultatele, la cari am ajuns, în urma cer

cetărilor mele.

Scopul meu cu lucrarea din al IlI-lea 

anuar al seminarului român din Lipsea, în

titulată : „Die Anwendung von pre als Ak- 

kusativ zeichenu, a fost, ca să stabilesc tim

pul când a început să se introducă prepo- 

siţia preu ca semn distinctiv al Accusati- 

vului în limba cărţilor vechi bisericesd, pro

miţând deja, — ceea ce se póte vedé din 

lucrarea mea — că acest fenomen a tre

buit să esiste deja în graiul viu, pentru-ca 

el să se potă introduce în limba bisericéscá. 

Şi acesta cred, că am făcut’o cu lucrarea 

mea, după cum m’au ajutat isvórele, cari 

ml-au stat la disposiţie.

Textele folosite la acest studiu încă 

arată în de-ajuns, că acesta a fost scopul 

cercetărilor mele, şi nu acela, care mi*l 

atribue d-1 Sulică, adecă: de a arăta tim

pul când acest fenomen s’a desvoitat în 

limbă.

Resultatele publicate în amintitul 

anuar, în întregimea lor şi în copie fidelă 

sunt:

„Aus den vorausgehenden Beispilen, 

die ich bei meiner Untersuchuns; noch durch 

zahlreiche andere vermehrt hatte, geht hervor, 

dass bis zum Jahre 1574 in unseren Denk- 

mălern pre als Akkusativzeichen überhaupt 

nicht vorkommt, sondern nur als eigent- 

liche Praposition. Zum ersten Male stösst 

es uns auf in Verbindung mit dem Prono- 

men im „ Vaterunseru von 1574. Dann fangt 

es an zu erscheinen um das Jahr 1580 im 

vTâlcul evangeliilor'1 des Coresi, aber in 

eben demselben Texte wird die Anwendung 

auch hâufig unterlassen, wo es nach spăte- 

ren Sprachgebrauch stehen müsste, folglich 

ist der Gebrauch von pre zur damaligen 

Zeit noch nicht dachgedrungen. Kurz darauf

im Jahre 1582 erscheint pre in der „Paliau 

aus Orăştie, aber auch da ist es noch nicht 

durchgefiihrt, doch ist die Anwendung 

hăufiger ala die Unterlassung. Yon da ab 

erscheint pre in allen Texten mit einziger 

Ausnahme der Schriften des Grigorie aus 

Măhaciu, der bis zum Jahre 1619 in sei- 

nen Werken pre nicht anwendet, sei es, 

dass in seinem dialekte pre noch nicht 

eingedrungen war, was unwahrscheinlicher ist, 

denn gew6hnlich geht eine clerarţige Neuerrung 

in der Umgangsprache lăngere Zeit voraus, ehe 

sie in die Schriftsprache eindringt, und wird 

sich bis 1619 auch nach Măhaciu hinver- 

breitet haben, oder aber war eine Konser- 

vâtive angelegte Natur, und wollte seiner 

alten Schreibweise treu bleiben. Wie denn 

auch sein mag, jedenfalls durfen wir die 

Zeit von 1580—1600 als diejenige ansehen, 

wo die Verwendung von pre als Akkusa

tivzeichen sich ausbildet, und auch in im- 

mer weiterem Umfange in der Schrift

sprache, die man auch fur die jene friihe 

Periode durchaus nicht als getreuen Aus- 

druck des Dialektes der Schreiber betrach- 

ten darf, eindringt; daher wird auch der 

Leviticus, den Herr Hasdeu, in das Jahr 

1560 setzt, erst unmittelbar vor, oder wahr- 

scheinlich nach 1580 enstanden seintt.

Acuma să iau pe rend învinuirile 

d-lui Sulică.

„D-1 Stinghe — dice d-1 Sulică — se 

limiteză în studiul său statistic numai la 

limba bisericdscă şi şi aici numai şi numai la 

textele publicate în crestomaţia lui Gaster, şi 

basat apoi pe aceste sarbede şi unilaterale 

isvore util’sate de d-sa, ajunge la conclu- 

siunea, că acest us sintactic — aplicarea 

preposiţiunei „pre“ ca semn distinctiv al 

acusativului — s’a născut în decurs de 20 

de ani, în restimpul dela 1580—-1600“.

Esemplele de sub N-rii: 1, 2, 4, 10,

29 şi 30, esemple scose din „Codicele Vo- 

roneţian44, „Psaltirea Scheiană“, „Legenda 

Duminecei (Cuv. II 43)u şi „Psaltirea lui 

Coresi 1577 (ed. de Hasdeu. Tom. I.)u, arată 

superficialitatea, cu care d-1 Sulică a cetit 

lucrarea mea. Codicele Yoroneţian, Psaltirea 

Scheiană şi Psaltirea lui Coresi, pe cari 

dela prima pagină pănă la oea din urmă 

le-am utilisat, nu cred, că fac parte din 

„Crestomaţia lui Gastera.

Decă n’am folosit Cuventele lui Haşdeu, 

cari ne ofere „frumosă colecţie1* de docu

mente, în cari se reoglindesce limba vorbită 

dintre anii 1571— 1600 (dic 1571, căci Le- 

viticul pus 1560 nu represintă limba vor

bită'', n’am făcut’o, pentru-că tote aprope 

fără escepţiune cunosc acest fenomen, şi 

după cum am mai amintit, ele n’au fost 

obiectul cercetărilor mele.

(Va urma). Sterie Stinghe,
cand. phil.

Necrolog .
Jalnicii: Alexandrina Popovicl cu

iii Georgică şi Elena, Bucur şi Susana Po

povicl, Iuliú şi Elena Popovicl, Septimia 

Danilescu, Corneliu şi Victoria Popovicl, 

Virgiliu Popovicl, Valeriu Popovicl, Octa- 

vian şi Maria Pop cu fiiul, Oto şi Elena 

Popovicl cu fii, Ersilia Popovicl, Maria Bo- 

lonaş, Parase şi Elena Vasilesnu cu fii au 

profunda durere de a anunţa cruda per- 

dere a neuitatului lor soţ, tată, fiu, frate, 

cumnat, unchiÜ şi ginere

Popovicl,
inginer-şef de secţie C. F. R.,

încetat din vieţă astădl la 8 (20) Ianuarie 

în etate de 39 ani după o scurtă, dér grea 

suferinţă, împărtăşit fiind cu sfintele taine.

Cortegiul funebru va porni din strada 

Sevastopol Nr. 5, Duminecă 10 (22) Ianua

rie órele 3 p. m. spre cimiterul Belu (Şer- 

ban Vodă), unde se vor aşetja spre odihnă 

eternă rămăşiţele scumpului defunct.

Bucuresd, în 8 (20) Ianuarie 1899.

Rugaţi-vă pentru densul!

ULTIME SCIRÎ.
Budapesta, 23 Ianuarie. Şansele 

compromisului sunt rele. Căletoria 
lui Ooloman Szell la Viena este viu

discutată. Se crede, că el a fost 
chiămatde Maj. Sa, ca se-şî espijnâ 
părerea asupra situaţiei.

D I V E R S E .
Sfîrşitul lumii. Falb, prorocul pe

simist al vremilor, profeţesce că pământul 

nostru se va, prăpădi deja în decursul aces

tui an. piua critică va fi 18 Novembre 

1899, când planeta pe care locuim se va 

ciocni cu cornetul Biela. Profesorul Jenes 

Lütze a ţinut la universitatea din Berl;n 

o conferenţă la reuniunea fotografilor, în 
oare a liniştit pe poporul nedumerit, cfc 

prinejdia 'nu este aşa de mare cum o 
arată Falb. Este sigur, că ciocnirea pre

vestită de Falb se va întempla, însă nu 
pământul nostru, ci cornetul Biela va trag© 

cea scurtă. Comeţii sunt formaţi din ma

terii forte uşore gazosé, cari posed fórto 

puţ’nă consistenţă şi se descompun uşor. 

Cornetul Biela, care tot la 7 ani apare pe 

orisont, este tot mai mic de câte ori îl re

vedem. Din causa cursei cu celeritate mare 

ce o fece, el mereu se tooesce. Ciocnirea 

va ave cel mult de urmare, că o parte a 
cometelui va rémáné pe pământ. [Ya fi o 
plóie de stele frumóse şi désá, cum a fosfc 

în 1833 şi 1866. Şi atunci cornetul a cute

zat să defa piept cu pământul. Humboldt 

cu asistenţii săi au constatat, că la 1838 

au căc^ut pe urma ciocnirei lui Biela cu 

pământul, nu mai puţin ca 25,000 de me

teori, un joc de foc minunat şi puţin pe

riculos.

Is to r ic u l m ănuşe i. „Gauloistt din 

Paris scrie urmátórele despre acest articul 

de modă indispensabil: Femeile tinere, cari 

dau direcţia în modă, aprópe totdéuna p6rtă 

mănuşi. Colórea şi forma se schimbă în« 

tr’una, după timp şi împrejurări. De sine în

ţeles, căci cine va purta a4î acelaş fel de 

mănuşi la plimbare cu trăsura şi la nunţi, 

ori baluri? La serate necondiţionat trebue 

să porţi mănuşi surii, la teatre mănuşi des

chise ; la visitele de după amiaq[î sunt pres

crise mănuşi de alte culori. Cu astfel de 

ocasii bastonul trebue lăsat în anteeameră, 

pălăria însă se cuvine s’o ţii în mână. Când 

omul şâde la prân<}, îşi mişcă cu óre-care 

gingăşie mănuşa în mână. îndată după 

masă trebue s’o îmbraci ârăşî. In decursul 

jocului, firesce, mănuşa nu*i permis s’o 

desbracl. Astăzi pentru femei moda mănu

şei este mult mai rigurosă, ca odinioră. Cu 

tóté acestea strîngerea de mână începe a 

eşi tot mai mult din modă, ér sărutarea 

mânei îşi recapătă rolul străbun. Au fost 

timpuri, când domniau reguli de mănuşi 

despotice. Un gavaler distins trebuia să şi 

schimbe mănuşile de ş0se ori pe (ji* 

nuşa are un trecut însemnat. In vécul X V  

şi pe tot timpul renascerei, era un articul 

de toiletă fórte însemnat. împăratul Ca- 

rol VI-lea a schimbat numai în decursul 

unui an 251 părechl de mănuşi, pe când 

regina Isabela tot pe acel timp numai 30 

de părechl. Mănuşile erau pregătite din 

piele de câne şi provăc[ute cu nasturi de 

aur. Mănuşa pănă ’n cot încă nu este de 

dată modernă. Deja Carol IX  a purtat ast

fel de mânuşi în nóptea St. Bartolomeu. 

Şi femeile purtau deja pe atunci totă nóp

tea mănuşi, ca pielea mânei să rămână pu

rurea mole şi fină. Pe deasupra mănuşile 

erau stropite cu parfumuri mirositóre. Mem

brii femenini ai casei de Valois iubiau mai 

ales mănuşile cu miros.

Iii te ratnr  ă.
Un capitol din Contabilitatea duplă de 

J. C. Panţu, prof. la şcola comercială su- 

perioră din loc. 0 broşură de 82 pagini 8° 

mare, în care se tractezâ principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi

nerea socotelelor în economia proprie şi în 

afacerile comerciale. O recomandăm tutu

rora, cari au daraveri comerciale. Preţul 

50 cr. -f- 5 cr. porto. — De vândare la 

Administraţia jo ii nostre, la librăria N. I, 

Ciurcu, Braşov, şi la Tipografia archidiece- 

sană în Sibiiu.

*
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C u ltu ra  H an ţe lo r . Din preţiosul 
„Manual de agricultură răţîonafău al d-lui 
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură delà Ferăstrău, în Bucurescï, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov, partea II. Fiiotechnia sêu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-amăruntul soiul, modul de 
cultură, bóléié şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, sëcarâ, orz, ovës. orez, 
meiû, cucuruz, hrişcă, etc.) ; apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiű, 
in, cânepă, tutuo, cartofi, tot felul de sfecle 
hrén, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunî pentru fênate şi păşuni artificiale etc. 
Alt capitlu tractâză despre cultura fenaţe- 
lor, altul irigaţiunl, altul despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, acéstá carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putêndu-i 
servi ca cea mai bună călăuz în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tóté 
gazetele nóstre, tóté reuniunile economice, 
î >ţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
n e economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, putênd sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do 
resc së facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci să-şî pro
cure acéstá preţiosă carte. Preţul volumului 
I I  este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiü Agroiogia, care trac- 
tézá despre cultivarea pământului: aratul, 
semënatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot càpëta esemplare cu preţul de 
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se póte procura dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşov.

•

„Ţ intea, V i t e a z u l tradiţiuni, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tóté părţile, pe unde um
blat Pintea. Se află de vânzare la tipo
grafia „A. Mureşianu“ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 28 cr.).

*

Troparul Botezului Domnului „In lor- 
dan“, compus pe motive de ale cânt. bis. 

pentru cor de bărbaţi; „Fóie verde de tri

foi11 şi „Tot ţi-am (jis mândro“, cântece po

porale lucrate pentru cor de bărbaţi (4 

voci) au apărut hectografiate pe hârtie mi

nisterială şi se pot càpëta la autorul Timo- 

tei Popovicï, prof. de musică în Braşov (str. 

Hirseher 28) cu preţul de 30 cr. de esem

plar, plus 3 cr. porto.

*

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

cousideraţiune la modul de veţuire a ţă

ranului român, scrisă de d-1 Simeon Stoica, 

n^edic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 

A'ociaţiunei transilvane, avênd în text un 

numër mare de ilustraţiuui. E o bună şi 

preţi0să călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 

ori-ce familie, arătându-i cum să-şi păz0scă 

sănătatea, cum së se hrànéscâ, cum së 

trâéscâ şi de ce së se feréscà pentru a se 

paté bucura de-o vi0ţă veselă şi îndelun

gată. Se póte procura şi dela Tipografia 

„A . Mureşianu.
*

In Tipografia Diecesană din Gherla 

au apărut urmátórele cărţi nouë, pe cari 

d ritorii de-a le avé le pot procura şi dela 

Tipografia „A. Mureşianuu din Braşov:

Carte de rugăciuni, cereri şi laude în-
r. u onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen- 

ru folosul şi mângăiarea sufletelor. Tipă

rite în l q98. Preţul unui esemplar legat 20 

c\ (cu posta 23 cr.)

Cugete şi consideraţiuni din esperienţa 
vieţ'i lui Argirobarb. Tipărită în 1898. 

Cartea se estinde pe 30 pagine şi conţine 

170 de sfaturi înţelepte, seóse din păţania 

vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Vieţa după mórte, séu nemurirea sufle

tului, dedusă din mi'teriul fiinţei omenesc! 

şi deşărtăciunea celor trecëtôre, prin I. P. 

Ediţiunea IL  Preţul 50 cr. (Cu posta 55 

cruoeri.)

Istoria Biblică pentru folosul scolelor 

poporali din diecesa Gherlei. Cu permisiu

nea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea 

I (Testamentul vechifi) costă 25 cr., 6r par

tea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 

3 cr. porto de fiă-care.

CĂLINDARUL*»» 
«-«•PLUGARULUI

pe anu 1899 se pole procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşoy,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

( V en d eto rii p rim e s c  ra b a tu l c u v e n it)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articuli preţioşi 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmeză diverse, glume şi anuţurî. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, âr în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar se se grăbescă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţescă ca anul tre

cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, der nu 

mai aveau de unde, căci se vându-se tote 

esemplarele.

C ă r ţ i  d e  c e t i t .

Dela Tipografia A. Mureşianu din
Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine eate a se procura de odată 
cu reîuoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei", orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dumineci'4 de iustin 

Popfiu, învăţatu scriitor bisericesc, marele 

orator şi bunul Român de odinioră. E o 

carte de vre-o 500 pag. fo 'mat mare, cu- 

prin4end predici trumose pentru tote Du- 

minecele de ueste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 

(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Memorii din 1848 - 49 de regretatul 

Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei 

I I I  în 1848 - 49. Istorisirile cuprinse în 

acâstă carte sunt de cel mai mare interes 

istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 

uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 

55 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de 

Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 

Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 

început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 

35 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune la modul de veţuire a ţe 

ranului român, de Simeon Stoica, medic 

densionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 

ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 

partea cjiarelor nostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

* Predici pe tâte Duminecile şi săr

bătorilor de peste an de Em El̂ ft'ires^u 

doctor în DDedioinâ *i teologi, enno^nt 

atât d-i bine în oereuril» ronânescl dm 

nurnăroople eale s ’-riprl ntât de m£du<W, 

instructive şi ou atâta gust cttitp. E o 

oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 J0. 50 cr. 

(4 lei).

Săpătorul de baui, comediă în trei 

acte localisată de Antoniu tony-, Se reco

mandă mai ales pentru cei ce vrâu să joce 

teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 

moral luat din mijlocul poporului. Preţul 

12 cr. (prin postă 14 cr.)

Nopţ de târnă, novele pentru popor 

de Gtorqe Simt*. Conţine vre-o 7 novele cu 

tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 

60 cr. (cu posta 65 cr.)

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: G regoriu  M a io r.

Cursul la bursa din Hiena.
Din 21 Ianuarie 1899.

ftenfca ung. de aur 4 % ....................119.80

Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 97.95 

impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.— 

impr. căii fer. ung. în argint 472%* 100.40 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri ruraL ^ngare 4% . . . .  95.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................161.—

Losuri pentru re^. Tisei şi Seghedin . 138.60

Renta de argint austr...................... 101.45

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr............................120.05

Losuri din 1860.................................  142.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 937.— 

icţii de-ale Băncei ung. de credit. 890.F0 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.75

Napoleon d o r i ............................. ....  9 55 V2

Măroi imperiale germane. . . . 68.97'/2

London visfca.................................. 120.45

Paris v is ta ....................................... 47.821/2

Rente de corone austr. 4% • • • 101.85 

Note italiene.................................  44.37 V2

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.56 

Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — — 

Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. — .— 

Scris. fono. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 20 Ianuarie 1899.

Mèsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. or.

1H . L. Ghrâul oel mai frumos 7 70
Grâu uJjlooiu . . 7 40

n Q-râu mai slab . . 7 30

ţl Grâu mestecat . . 4 80

и Sâcară frum6să . . 5 60
Secară mijlooiă . . 5 20
Orz frumos 3 40

? Orz mijlooiu . 3 10

»
Ï

Ov£s trnmos . . . 2 10
OvSs mijlociu . . 1 80

ty Cucuruz . . . . 3 40

» ) M ă la iu .................... 3 80

) ) M azăre .................... 7 —

H 12 —

M 4 50

M SSmenţă de in 7 30
Sămânţă de cânepă 4 50

>7 Cartofi . . . — 90

ţ f Măzăriche . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 47

M Carne de porc . . . — 54

M Carne de berbece . . — 30

100 kil. SSu de vită pr6spSt 1 20 —

M Său de vită topit 1 32 —

Cursul  Sosuri lor p r i va t e

din 18 Ianuarie 1899.

cump. ▼indo.

B&silica 6 70 7 —
Credit . . . 198 50 199.-
Clary 40 fl. m. c. 60.75 61.75
Navig. pe Dunăre . . 
insbruck . . . .

170.— 180 —
28 — 29.—

Krakau . . . . 26.60 27.60
Laibach . . . . 23. - 24 -
Buda . . 64 — 66
Paliiy . . . . 6*.- 65 50
Crucea roşie austr. 20- 20 Y0

dtc ung. . . 11.- 1170
dto ital. _.__ —.—

Rudolf 25 25 26.25
8alm . . . . 85 25 85.50
SaÎKbur# . 29 75 27.26
St. Genois 85 — 85.50
Stanislau . . . . 51.- 65.—
Trieitine 41/ju/o 100 m. c. 165.— — .-

dto 4u/n 50 73 —
Waldstein 60.— 64.- -

dto de 10 franc) ____ ...
Banca b. unjr. 1°/-, 122.80 123.-

A N U N C I U R I
(inserţium şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl.

Administr. «Gazetei Trans/

6 u r 8a de Bucurescï .

din 18 Ianuarie n. 1899.

V  a l o r i .

D
o-

b
e
n
d
ă. Scad.

cup.

Cu
bani
gata.

Re ă română perpetuă 187b 57o Apr.- Oct 99 V,
ienta atnortisabilă, . . , 99. V,

„ (Impr. 1892 . . . 6% la-ini 99 V,
„ din 1898 ïï V 99. -

4 „ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct. 91 V,
„ M (Impr. de 32. ’/j mii. 1ад.-1йНе 91 V,
„ n (Impr. de 50 mii. 4°/o n n 91.7,
„ „ (Imp. de274 m 1890 4°/o

4°/o
n n 91 7-

„ „ (Imp. de45m. 189 i M n 91.7,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/,, n 91.-
„ „ ( Im. de 90 ir il. 1896 4«/0 91.--

Oblig, de Stat (Conv. ruralê ). 
Oblig. Casei Pensiunilor tr. 80(

6% îai-NoT.
10 ti tt —. —

Oblig, comunei BucurescI 1883 b u/o lan.--lnl.
„ „ din 1884 5°/o lai-Нот.
„ „ „ din 1888 6% iu.-Dec. —

„ „ din 1890 Hai* Нот.
Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lfflL-lulie 99.3/4

» i) ti î П n il 90.-
„ „ urbane Bucuresc. 57,: n t) 96. -

>> h Iaşi . b7o » n 92.7,
Oblig. Soc. de basalt artificial 67o

7. N.
rt r> ---

Banca Kom. uit div. fr. 12.81 600 150 V — . ■
Banca Naţion. uit. diy. 86,— 500 într. v. 2555
Banca a g r ic o lă ...................... 500 150 v. 370 -
Dacia-România uit. div. 35 le; ‘200 într. V. 468,—
Naţionala de asig. uit. div. 45 lei 200 )J fi 5l7 -
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 И > —
Зое. Rom. de Constr ult.div.161. •250 M î? 9 j —
Зое. Rom. de Hârtie uit. — 100 _, —
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 >> )> —
200 )• •,}

ii ,4 ii 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100 ". *î
>0î.

,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 0/1 ! 'Я/ :• ti
societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

IO •î Я . "

S C O M P T U E Î :

Banca naţ. a Rom b’7n Paris . . , . Ь°/о
Avansuri pe efecte 7°/n Peterseurg вв/о
Casa de Depuneri &7i Berlin . . . . «7#
Londra . . . . 174 Belgia . . . . 47«

Б7о Elveţia . . . . 4%

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 18 Ianuarie n. 1899

S e m i n ţ e £  Я
* К й S

Qrâu Bănăţenesc 
Grâu de]a Tisa 
Qrâu de Pesta 
Qrâu de Alba.regala 
Qrâu de Bácska 
Q-râu ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

Preţul pe?

100 chiloţi.

áelű până

10 40
10.45
10.45 
10.55

10.4 ̂  
10 55 
10 55 
L0.6Ű

SÂmixiţe vechi 
ori noaè

»oiui
-

S á
'j ь* 
ê 1

preţul per 
100 chilgiî.

dela până

SScară 70-72 8 10 815
Orz nutreţ 80-62 6 10 6.40
Or* de vinars 62.64 6 70 7.50
Or* de bere 64.66 7.70 8.50
Ovës 39.41 5.70 6 0'7
Cucuruz b&năţ. 7Б
Cucurus altü 8oiu .— .-
Cucurus n - .— .-
Hirişră rt — —.— -.-

Producte di?, o t a 1
Oarstx!

dela pănî

Sem. de trif. Luţernă ungur. 46 — 06-
transilvană — —

— bănăţeni

M
Oleu de rap.

roşiă 41— 44.—
raÂnat dupla --

Oleu de in —  - —.—
Dns. de porc dela Pesta 55— 56 -

M dela ţ6ră
Slănină sventată 45.—46 —

afumată 53.— 54-
S6u --- - .
Prune din Bosnia în baţi 8 45 8.56

din Serbia în saci 7. Ь Y.2C
Ijctar slavon nou 12 50 14.-

p bănăţenesc 11,60 12.-
Nuci din ungaria
Gogoşi ungurescl

serbescl
Miere brută —.—

galbină strecurată —.—
Ceară de Rosenan
Spirt brut

Drojdiuţe da spirt ■■,— —

Nr. 907—1898.

PUBLIC AŢIUNE.
Pentru arendarea dreptului de» 

a ridica năsip şi petriş din alvia rîu- 
lai Timiş pe partea Braşovului, şi 
anume dela podul drumului Sâmpetru 
pănă la Szárosz-Timis pe timp dela 
1 Martie 1899 pănă 29 Februarie 1900 
se va ţinâ pertractare de oferte îa 
81 Ianuarie 1899 la 10 óra a. m. în 
oficiul economic orăşenesc.

Condiţiile pentru oferte şi con
tract se pot vedea în oficiul econo
mic orăşenesc in órele oficióse obici
nuite.

B raşov ,  20 Ianuarie 1899.

Oficiul economic orăşenesc.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


